
 
 
 
 

PRINSIP PERAKAUNAN  
TINGKATAN 5   

 
 

MODUL 7 
PERAKAUNAN KOS : AKAUN PENGELUARAN 

 
 

STANDARD PRESTASI 

TAHAP 
PENGUASAA

N 
TAFSIRAN 

1 -​ Menyatakan konsep dan jenis kos 
-​ Menyenaraikan komponen kos pengeluaran 

2 
-​ Menerangkan maksud Kerja Dalam Proses Awal, Kerja Dalam 

Proses Akhir 
-​ Mentafsir Kos Tetap, Kos Berubah dan Margin Caruman. 

3 

-​ Mengklasifikasi kos kepada Kos Bahan Langsung, Buruh 
Langsung, Belanja Langsung dan overhed. 

-​ Menggunakan maklumat Kos Tetap dan Margin Caruman untuk 
mengira Titik Pulang Modal dan melakar graf Titik Pulang Modal. 

4 -​ Mengenal pasti Kerja Dalam Proses Awal dan Akhir bagi setiap 
komponen kos pengeluaran 
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-​ Mentaksir Titik Pulang Modal dengan mengambil kira perubahan 
pada salah satu komponen kos pengeluaran 

-​ Menganalisis graf Titik Pulang Modal dengan mengambil kira 
perubahan pada salah satu komponen kos atau harga jualan. 
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-​ Menghasilkankan Akaun Pengeluaran dengan mengambil kira 
Kerja Dalam Proses dan memindahkan Kos Pengeluaran ke 
Akaun Perdagangan dalam bentuk ‘T’ dan format penyata. 

-​ Menjana keuntungan berdasarkan kuantiti yang disasarkan 
dengan menggunakan Kaedah Margin Caruman dan Kaedah 
Graf. 

 
 
 
 

NAMA  : ……………………………………………………….. 
 

KELAS : ……………………………………………………….. 
 
 
 
 



MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
Komponen Kos Pengeluaran 
 

 
 
 
 
Pilih butir-butir yang berkaitan dengan Akaun Pengeluaran dan tandakan (√ ) di ruang yang 
sesuai 

Butir 

Kos pengeluaran 
Tak perlu 

rekod 
Kos 

bahan 
langsung 

Kos 
buruh 

langsung 

Belanja 
langsung 

Kos 
overhed 

Gaji pekerja pejabat      

Gaji pekerja kilang      

Upah buruh langsung      

Belian bahan langsung      

Inventori awal barang siap      

Inventori awal bahan langsung      

Gaji penyelia kilang      

Bayaran hak cipta      

Alat tulis kilang      

Mesin      

Susutnilai mesin      

Belanja alat-alat kecil      

Royalti      

Belanja tak langsung      

Bahan bakar      

Jualan      

Hak cipta      

Pulangan keluar      

Bahan mentah      

Minyak pelincir      

Sewa kilang      

Gaji tak langsung      

Gaji pengurus kilang      
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

Belanja am pejabat      

Buruh tak langsung      
Akaun Pengeluaran 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soalan 1 
Maklumat berikut dipetik daripada buku perniagaan Perusahaan Jus Segar pada 31 
Disember 2022. 

 RM 

Inventori bahan langsung pada 1 Januari 2022 12 600 
Inventori bahan langsung pada 31 Disember 2022 11 340 
Belian bahan langsung 90 400 
Kerja dalam proses pada 1 Januari 2022 3 700 
Kerja dalam proses pada 31 Januari 2022 4 200 
Angkutan masuk bahan langsung 1 500 
Duti import bahan langsung 890 
Gaji pengurus kilang 24 000 
Insurans kilang 2 000 
Hak cipta 1 700 
Upah langsung 55 500 
Sewa kilang 7 800 
Utiliti kilang 3 300 
Pulangan belian bahan langsung 450 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
Anda dikehendaki menyediakan Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022. 
 

Perusahaan Jus Segar 

Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 

Kos bahan langsung   

Inventori awal bahan langsung   

+ Belian bahan langsung   

- Pulangan belian bahan langsung   

   

+ Angkutan masuk bahan langsung   

   Duti import bahan langsung   

   

   

- Inventori akhir bahan langsung   

Kos bahan langsung digunakan   

Kos buruh langsung   

Upah langsung   

Belanja langsung   

Hak cipta   

Kos prima   

Kos overhed   

Gaji pengurus kilang   

Insurans kilang   

Sewa kilang   

Utiliti kilang   

   

   

+ Kerja dalam proses awal   

   

- Kerja dalam proses akhir   
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

Kos pengeluaran   

 
 
Soalan 2 
Syarikat Gemilang Sdn Bhd ialah sebuah perniagaan yang mengeluarkan raket tenis. 
Maklumat berikut dipetik daripada buku perniagaan tersebut pada 31 Mei 2023​ ​  
 

 RM 

Inventori pada 1 Julai 2022  

     Bahan langsung 8 700 
     Kerja dalam proses 3 440 
     Barang siap 3 800 
Inventori pada 31 Mei 2023  
     Bahan langsung 5 960 
     Kerja dalam proses 1 840 
     Barang siap 4 660 
Belian bahan langsung 84 400 
Insurans atas belian 3 560 
Angkutan keluar  870 
Angkutan masuk 1 200 
Pulangan belian 2 340 
Gaji operator kilang 36 660 
Gaji penyelia kilang 10 400 
Gaji pekerja pejabat 6 390 
Bahan tak langsung 2 490 
Royalti 1 900 
Sewa kilang 18 600 
Kadar bayaran kilang 8 860 
Logi dan mesin 130 000 
Susut nilai terkumpul logi dan mesin 13 000 
Belanja am :  
   Pejabat 3 260 
   Kilang 1 220 

​ ​ ​ ​ ​ ​  
 
Maklumat tambahan : 
Logi dan mesin disusut nilaikan 10% setahun atas kos. 
 
Anda dikehendaki menyediakan Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Mei 2023. 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
 

Syarikat Gemilang Berhad  

Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Mei 2023  

Kos bahan langsung    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    89 560 

Kos buruh langsung    

    

Belanja langsung    

    

Kos prima    128 120 

Kos overhed    

    

    

    

    

    

    

    54 570 

    182 690 

    

    

    

Kos pengeluaran    184 290 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
 
Soalan 3 
 
Berikut ialah maklumat yang dipetik daripada buku-buku Perkilangan Seri Mersing pada 31 
Disember 2022 : 
 

 
Belian 
   Bahan langsung 
   Barang siap 
Inventori  pada 1 Januari 2022: 
   Bahan langsung 
   Barang siap 
Sewa  
Angkutan keluar 
Modal pada 1 Januari 2022 
Bank 
Royalti 
Akaun Belum Terima 
Akaun Belum Bayar 
Pulangan bahan langsung 
Buruh langsung 
Buruh tak langsung 
Gaji pejabat 
Belanja jualan 
Air dan elektrik : 
   Kilang 
   Pejabat 
Pinjaman bank 
Belanja am kilang 
Jualan 
Pulangan jualan 
Alat tulis 

     RM 
 

18 540 
6 500 

 
6 750 
5 600 

10 000 
680 

30 800 
1 240 
1 400 
1 940 
2 460 

940 
5 000 

950 
3 600 
1 230 

 
1 570 

800 
8 900 

160 
49 584 

440 
400 

 
 
 
Maklumat tambahan : 
(i)​ Inventori pada 31 Disember 2022 : 
​ ​ Bahan langsung​ RM5 200 
​ ​ Barang siap​ ​ RM6 470 
 
(ii)​ Belanja am kilang tertinggal catat RM55 
 
(iii)​ Sewa dan alat tulis dibahagi antara kilang dan pejabat mengikut nisbah 3:1 
 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a)​ Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember  2022 
(b)​ Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
 

 

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 
Kos bahan langsung RM19 150, Kos prima RM25 550, Kos overhed RM10 535  

Kos pengeluaran RM36 085 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
 

Perkilangan Seri Mersing 

Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 

Jualan     

- Pulangan jualan     

Jualan bersih     

Tolak : Kos jualan     

Inventori awal barang siap     

+ Kos pengeluaran     

   Belian barang siap     

     

     

- Inventori akhir barang siap     

Kos jualan    41 715 

Untung kasar    7 429 

- Belanja     

     

     

     

     

     

     

    8 910 

    1 481 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

 

Soalan 4 
 
Maklumat berikut diambil daripada buku Mama Bakers Sdn Bhd, pembekal kek di sekitar 
Bandar Kulai dan Johor Bahru pada 31 Disember 2022.​ ​ ​ ​ ​  
 

 1 Januari 2022 31 Disember 2022 
 RM RM 

Inventori bahan langsung 7 040 3 740 
Kerja dalam proses 2 250 1 370 
Inventori bahan siap 2 660 4 790 
Alat-alat kecil  650  400 
Belian    
   Bahan langsung  12 910 
   Barang siap  42 850 
   Alat - alat kecil   320 
Pulangan bahan langsung   950 
Angkutan masuk bahan langsung  1 015 
Upah pekerja  15 600 
Jualan barang siap  130 800 
Gaji penyelia kilang  4 800 
Bahan bungkusan  2 900 
Sewa  4 400 
Lain-lain belanja  12 600 
Mesin  24 000 
Susut nilai terkumpul mesin  3 600 
Pulangan masuk  2 150 
Royalti  1 350 

 
 
Maklumat tambahan:​  
(i)​ Mesin disusutnilaikan 10% setahun kaedah baki berkurangan 
(ii)​ Agihan perbelanjaan bagi kilang dan pejabat adalah seperti berikut: 
 

  Kilang Pejabat 
    Upah pekerja 90% 10% 
    Sewa 70% 30% 
    Lain-lain belanja 60% 40% 

​
 
Anda dikehendaki menyediakan :​  
(a)​ Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember  2022 
(b)​ Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
 

Alat – alat kecil (kaedah penilaian semula) 
Baki awal alat - alat kecil + Belian alat-alat kecil - baki akhir alat-alat kecil 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

Kos bahan langsung RM16 275, Kos prima RM31 665, Kos overhed RM20 435,  
Kos pengeluaran RM52 980, Kos jualan RM93 700, Untung kasar RM34 950 

Mama Bakers Sdn Bhd 
Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

   

   

 
 

Mama Bakers Sdn Bhd 
Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
 
Soalan 5 
 
Berikut ialah maklumat yang diberi oleh Syarikat Wangsa Sdn.Bhd., sebuah kilang kasut 
bagi tahun kewangan berakhir 31 Disember 2022 : 
 

 
Inventori  pada 1 Januari 2022: 
   Bahan langsung 
   Kerja dalam proses : 
      Bahan langsung 
      Buruh kilang 
      Overhed kilang 
   Barang siap 
Belian bahan langsung 
Duti import bahan langsung 
Angkutan masuk bahan langsung 
Upah buruh kilang 
Pulangan bahan langsung 
Gaji tak langsung 
Gaji pejabat 
Logi dan mesin 
Sewa bangunan 
Insurans kilang 
Royalti 
Kadar bayaran 
Belanja am kilang 
Hak cipta 
Inventori pada 31 Disember 2022 : 
   Bahan langsung 
   Kerja dalam proses : 
      Bahan langsung 
      Buruh kilang 
      Overhed kilang 
   Barang siap 

    RM 
 
 
 

1 600 
457 
228 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 550 
730 
365 

 

RM 
 

8 130 
 
 
 

2 285 
6 700 

77 890 
5 615 
1 740 

33 520 
2 412 
4 775 
3 600 

80 000 
14 400 

1 320 
1 200 
2 400 
1 325 

980 
 

7 650 
 
 
 

3 645 
5 100 

 
Maklumat tambahan : 
(i)​ Sewa dan kadar bayaran dibahagi antara kilang dan pejabat mengikut nisbah 3 : 1 
(ii)​ Logi dan mesin disusutnilaikan sebanyak 10% setahun atas kos 
(iii)​ Insurans prabayar  RM200 
 
 
Anda dikehendaki menyediakan Akaun Pengeluaran Syarikat Wangsa Sdn. Bhd bagi tahun 
berakhir 31 Disember 2022 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

 

Syarikat Wangsa Sdn Bhd  
Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022  

Kos bahan langsung    
Inventori awal bahan langsung    
+ Kerja dalam proses awal bahan langsung    
     
Belian bahan langsung    
- Pulangan bahan langsung    
     
+ Duti import bahan langsung    
    Angkutan masuk bahan langsung    
     
     
- Inventori akhir bahan langsung    
   Kerja dalam proses akhir bahan langsung    
     
    82 363 

Kos buruh langsung    

Upah buruh kilang    

Kerja dalam proses awal buruh kilang    

     

- Kerja dalam proses akhir buruh kilang    

    33 247 

Belanja langsung    

Royalti    

Hak Cipta    

     

KOS PRIMA   117 790 

Kos overhed    

Gaji tak langsung    

Sewa bangunan      

Susut nilai logi dan mesin      

Insurans kilang       

Kadar bayaran      

Belanja am kilang    

+ Kerja dalam proses awal overhed kilang    

     

- Kerja dalam proses akhir overhed kilang    

    27 683 

Kos pengeluaran   145 473 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

 

 

Soalan 6 
Maklumat berikut diambil daripada buku Sofee Reena Berhad, pengeluar barang-barang 
kulit di Senawang, Negeri Sembilan pada 30 Jun 2023 
 

 
Inventori pada 1 Julai 2022: 
   Bahan langsung 
   Kerja dalam proses 
       Bahan langsung 
       Buruh langsung 
       Overhed 
   Barang siap 
Belian bahan langsung 
Angkutan masuk bahan langsung 
Upah buruh langsung 
Gaji tak langsung 
Gaji pejabat 
Logi dan mesin (kos) 
Susutnilai terkumpul logi dan mesin 
Sewa 
Insurans kilang 
Kadar bayaran kilang 
Minyak pelincir kilang 
Inventori pada 30 Jun 2023 : 
   Bahan langsung 
   Kerja dalam proses 
      Bahan langsung 
      Buruh langsung 
      Overhed 
   Barang siap 

      RM 
 
 
 

2 200 
610 
301 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 341 
900 
431 

   RM 
 

10 240 
 
 
 

3 111 
8 200 

86 856 
2 415 

41 430 
7 100 
5 800 

100 000 
19 000 
18 600 

2 240 
6 850 

820 
 

9 150 
 
 
 

4 672 
7 875 

 
Maklumat tambahan : 
(i)​ Insurans prabayar RM320 
(ii)​ Sewa dibahagi antara kilang dan pejabat mengikut nisbah 3:1 
(iii)​ Logi dan mesin disusutnilaikan 10% setahun mengikut kaedah baki berkurangan 
 
 
Anda dikehendaki menyediakan Akaun Pengeluaran Sofee Reena Berhad bagi tahun 
berakhir 30 Jun 2023 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
 
 

Sofee Reena Berhad  
Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 30 Jun 2023  

Kos bahan langsung      
Inventori awal bahan langsung    

+ Kerja dalam proses awal bahan langsung    
     
    

    

    
     
- Inventori akhir bahan langsung    

   Kerja dalam proses akhir bahan langsung    

     
    89 220 

Kos buruh langsung    

    

    

    

    

    41 140 

KOS PRIMA   130 360 

Kos overhed    

    

    

    

    

    

    

+ Kerja dalam proses awal overhed kilang    

     

- Kerja dalam proses akhir overhed kilang    

    38 610 

Kos pengeluaran   
168 
970 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

 

 
Soalan 7 
Syarikat Angsana Sdn Bhd ialah sebuah perniagaan yang mengeluarkan barang permainan 
kanak-kanak. Berikut ialah maklumat yang dipetik daripada buku perniagaan tersebut bagi 
tahun berakhir 30 September 2023 : 
 

Inventori pada 1 Oktober 2022 : 
   Bahan langsung 
   Kerja dalam proses 
   Barang siap 
   Alat tulis kilang 
Inventori pada 30 September 2023 : 
   Bahan langsung 
   Kerja dalam proses 
   Barang siap 
   Alat tulis kilang 
Belian bahan langsung 
Insurans atas belian 
Angkutan keluar 
Angkutan masuk 
Pulangan masuk 
Gaji operator pengeluaran 
Gaji buruh tak langsung 
Gaji pekerja pejabat 
Bahan tak langsung 
Sewa 
Elektrik dan air kilang 
Logi dan mesin (kos) 
Susutnilai terkumpul logi dan mesin 
Diskaun diberi 
Royalti 
Belanja am 
   Pejabat 
   Kilang 
Jualan 

 
8 625 
3 223 
2 400 

980 
 

6 529 
4 465 
3 200 

180 
98 226 

837 
2 454 
2 814 

645 
36 500 

8 400 
9 800 

900 
36 000 

4 200 
120 000 

54 000 
1 255 
2 970 

 
2 800 
1 250 

310 000 
 
Maklumat tambahan : 
(i)​ Gaji operator pengeluaran bulan September 2023 sebanyak RM7 500 belum dibayar 
(ii)​ Sewa dibahagikan antara kilang dan pejabat mengikut nisbah 3 : 1 
(iii)​ Angkutan masuk RM400 tersalah catat dalam akaun angkutan keluar 
(iv)​ Logi dan mesin disusutnilaikan 15% setahun mengikut kaedah baki berkurangan 
 
 
Anda dikehendaki menyediakan  
(a)​ Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 30 September 2023 
(b)​ Akaun Perdagangan dan untung rugi bagi tahun berakhir 30 September 2023 
 
 

Alat tulis kilang (kaedah penilaian semula) 
Baki awal alat tulis kilang + Belian alat tulis kilang - baki akhir alat tulis kilang 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
Kos bahan langsung RM104 373, Kos prima RM151 343, Kos overhed RM52 450, 
Kos pengeluaran RM202 551, Kos jualan RM201 751, Untung kasar RM107 604, 

Jumlah belanja RM24 909, Untung bersih RM82 695 
 

Syarikat Angsana Sdn Bhd 

Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 30 September 2023 

Kos bahan langsung     

   

   

   

   

   

   

   

   

Kos buruh langsung     

   

Belanja langsung     

   

   

Kos overhed     
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

 

Syarikat Angsana Sdn Bhd 
Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 30 September 2023 

   

   

   

Tolak : Kos jualan   

Inventori awal barang siap   

+ Kos pengeluaran   

    

- Inventori akhir barang siap   

   

   

- Belanja     
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 

 

Jawapan 
Soalan 1 

Perusahaan Jus Segar 
Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 

Kos bahan langsung   
Inventori awal bahan langsung  12 600 
+ Belian bahan langsung 90 400  
- Pulangan belian bahan langsung  450  
 89 950  
+ Angkutan masuk bahan langsung 1 500  
   Duti import bahan langsung  890  
  92 340 

  104 940 
- Inventori akhir bahan langsung  11 340 
Kos bahan langsung digunakan  93 600 
Kos buruh langsung   
Upah langsung  55 500 
Belanja langsung   
Hak cipta  1 700 
Kos prima  150 800 
Kos overhed   
Gaji pengurus kilang 24 000  
Insurans kilang 2 000  
Sewa kilang 7 800  
Utiliti kilang 3 300  
  37 100 

  187 900 
+ Kerja dalam proses awal  3 700 

  191 600 
- Kerja dalam proses akhir  4 200 
Kos pengeluaran  187 400 
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MODUL 7 : PERAKAUNAN KOS 
 

 
 
 
Soalan 2 

Syarikat Gemilang Sdn Bhd 
Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Mei 2023 

Kos bahan langsung   
Inventori awal bahan langsung  8 700 
+ Belian bahan langsung 84 400  
- Pulangan belian bahan langsung 2 340  
 82 060  
+ Insurans atas belian 3 560  
    Angkutan masuk 1 200  
  86 820 

  95 520 
- Inventori akhir bahan langsung  5 960 
Kos bahan langsung digunakan  89 560 
Kos buruh langsung   
Upah langsung  36 660 
Belanja langsung   
Royalti  1 900 
Kos prima  128 120 
Kos overhed   
Gaji penyelia kilang 10 400  
Bahan tak langsung 2 490  
Sewa kilang 18 600  
Kadar bayaran kilang 8 860  
Susut nilai logi dan mesin 13 000  
Belanja am kilang 1 220  
  54 570 

  182 690 
+ Kerja dalam proses awal  3 440 

  186 130 
- Kerja dalam proses akhir  1 840 
Kos pengeluaran  184 290 
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Soalan 3 

Perkilangan Seri Mersing 
Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 

Kos bahan langsung   
Inventori awal bahan langsung  6 750 
Belian bahan langsung 18 540  
- Pulangan bahan langsung  940  
  17 600 

  24 350 
- Inventori akhir bahan langsung  5 200 
Kos bahan langsung digunakan  19 150 
Kos buruh langsung   
Buruh langsung  5 000 
Belanja langsung   
Royalti  1 400 
Kos prima  25 550 
Kos overhed   
Sewa (10 000 x ¾) 7 500  
Buruh tak langsung  950  
Air dan elektrik kilang 1 570  
Belanja am kilang (160 + 55)  215  
Alat tulis kilang (400 x ¾)  300  
  10 535 
Kos pengeluaran  36 085 

 
Perkilangan Seri Mersing 

Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
Jualan   49 584 
- Pulangan jualan    440 
Jualan bersih   49 144 
Tolak : Kos jualan    
Inventori awal barang siap  5 600  
+ Kos pengeluaran 36 085   
   Belian barang siap 6 500   
  42 585  
  48 185  
- Inventori akhir barang siap  6 470  
Kos jualan   41 715 
Untung kasar   7 429 
- Belanja    
Sewa [10 000 x 1/4]  2 500  
Angkutan keluar   680  
Gaji pejabat  3 600  
Belanja jualan  1 230  
Air dan elektrik pejabat   800  
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Alat tulis [400 x 1/4]   100  
   8 910 
Rugi bersih   -1 481 

 
Soalan 4 

Mama Bakers Sdn Bhd 
Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 

Kos bahan langsung   
Inventori awal bahan langsung  7 040 
Belian bahan langsung 12 910  
- Pulangan bahan langsung  950  
 11 960  
+ Angkutan masuk bahan langsung 1 015  
  12 975 

  20 015 
- Inventori akhir bahan langsung  3 740 
Kos bahan langsung digunakan  16 275 
Kos buruh langsung   
Buruh langsung  14 040 
Belanja langsung   
Royalti  1 350 
Kos prima  31 665 
Kos overhed   
Alat - alat kecil [650 + 320 - 400]  570  
Gaji penyelia kilang 4 800  
Bahan bungkusan 2 900  
Sewa [4 400 x70%] 3 080  
Lain-lain belanja 7 560  
Belanja am kilang (160 + 55)  55  
Susut nilai mesin [(24 000 - 3 600) x 10%] 2 040  
  20 435 

  52 100 
+ Kerja dalam proses awal  2 250 

  54 350 
- Kerja dalam proses akhir  1 370 
Kos pengeluaran  52 980 

 
Mama Bakers Sdn Bhd 

Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
Jualan   130 800 
- Pulangan masuk   2 150 
Jualan bersih   128 650 
Tolak : Kos jualan    
Inventori awal barang siap  2 660  
+ Kos pengeluaran 52 980   
    Belian barang siap 42 850   
  95 830  
  98 490  
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- Inventori akhir barang siap  4 790  
Kos jualan   93 700 
Untung kasar   34 950 

 
 

Soalan 5 
Syarikat Wangsa Sdn Bhd 

Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2022 
Kos bahan langsung     
Inventori awal bahan langsung   8 130 
+ Kerja dalam proses awal bahan langsung   1 600 
    9 730 
Belian bahan langsung 77 890   
- Pulangan bahan langsung 2 412   
  75 478   
+ Duti import bahan langsung 5 615   
    Angkutan masuk bahan langsung 1 740   
    82 833 
    92 563 
- Inventori akhir bahan langsung 7 650   
   Kerja dalam proses akhir bahan langsung 2 550   
    10 200 
    82 363 
Kos buruh langsung     
Upah buruh kilang 33 520   
Kerja dalam proses awal buruh kilang  457   
  33 977   
- Kerja dalam proses akhir buruh kilang  730   
    33 247 
Belanja langsung     
Royalti 1 200   
Hak Cipta  980   
    2 180 
KOS PRIMA   117 790 
Kos overhed     
Gaji tak langsung 4 775   
Sewa bangunan [14 400 x 3/4] 10800   
Susut nilai logi dan mesin [80 000 x 10%] 8000   
Insurans kilang  [1 320 - 200] 1 120   
Kadar bayaran [2 400 x 3/4] 1800   
Belanja am kilang 1 325   
+ Kerja dalam proses awal overhed kilang  228   
  28 048   
- Kerja dalam proses akhir overhed kilang  365   
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    27 683 
Kos pengeluaran   145 473 

 
 
 

Sofee Reena Berhad 
Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 30 Jun 2023 

Kos bahan langsung     
Inventori awal bahan langsung   10 240 
+ Kerja dalam proses awal bahan langsung   2 200 
    12 440 
Belian bahan langsung 86 856   
    Angkutan masuk bahan langsung 2 415   
    89 271 
    101 711 
- Inventori akhir bahan langsung 9 150   
   Kerja dalam proses akhir bahan langsung 3 341   
    12 491 
    89 220 
Kos buruh langsung     
Upah buruh langsung 41 430   
Kerja dalam proses awal buruh langsung  610   
  42 040   
- Kerja dalam proses akhir buruh langsung  900   
    41 140 
KOS PRIMA   130 360 
Kos overhed     
Gaji tak langsung 7 100   
Sewa  [18 600 x 3/4] 13950   
Insurans kilang [2 240 - 320] 1 920   
Kadar bayaran kilang 6 850   
Minyak pelincir kilang  820   
Susut nilai logi dan mesin [(100 000 - 19 000) x 10%] 8 100   
+ Kerja dalam proses awal overhed kilang  301   
  39 041   
- Kerja dalam proses akhir overhed kilang  431   
    38 610 
Kos pengeluaran   168 970 
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Soalan 7 
Syarikat Angsana Sdn Bhd 

Akaun pengeluaran bagi tahun berakhir 30 September 2023 
Kos bahan langsung     
Inventori awal bahan langsung   8 625 
Belian bahan langsung 98 226   
+ Insurans atas belian  837   
   Angkutan masuk [2 814 + 400] 3 214   
    102 277 
    110 902 
- Inventori akhir bahan langsung   6 529 
Kos bahan langsung digunakan   104 373 
Kos buruh langsung     
Gaji operator pengeluaran [36 500 + 7 500]   44 000 
Belanja langsung     
Royalti   2 970 
Kos prima   151 343 
Kos overhed     
Alat tulis kilang [980 -180]  800   
Buruh tak langsung 8 400   
Bahan tak langsung  900   
Sewa [36 000 x 3/4] 27 000   
Elektrik dan air kilang 4 200   
Susut nilai logi dan mesin [(120 000 - 54 000) x 15%] 9 900   
Belanja am kilang 1 250   
    52 450 
    203 793 
+ Kerja dalam proses awal   3 223 
    207 016 
- Kerja dalam proses akhir   4 465 
Kos pengeluaran   202 551 
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Syarikat Angsana Sdn Bhd 
Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 30 September 2023 

Jualan     310 000 
- Pulangan jualan      645 
Jualan bersih     309 355 
Tolak : Kos jualan       
Inventori awal barang siap   2 400   
+ Kos pengeluaran   202 551   
    204 951   
- Inventori akhir barang siap   3 200   
Kos jualan     201 751 
Untung kasar     107 604 
- Belanja       
Sewa [36 000 x 1/4]   9 000   
Angkutan keluar [2 454 - 400]   2 054   
Gaji pekerja pejabat   9 800   
Diskaun diberi   1 255   
Belanja am pejabat   2 800   
      24 909 
Untung bersih     82 695 
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